

15 Июля № 14 VIII годъ № 14 1897 года.

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПОЛОЖЕНІЕ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СИНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годоваго изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкою въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ города Имперіи. За пересылу за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства: С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

Протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства Александру Алексѣевичу Желобовскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: рапортъ Вашего Высокопреподобія, отъ 8-го апрѣля сего года за № 3.982, въ коемъ ходатайствуете объ учрежденіи при Царскосельскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства стипендіи на проценты съ капитала въ 3.000 р.; пожертвованнаго однимъ изъ священниковъ военнаго вѣдомства, пожелавшимъ остаться не извѣстнымъ, и объ утвержденіи проекта положенія о сей стипендіи. *Приказали:* Согласно ходатайству Вашего Высокопреподобія, учредить при Царскосельскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства стипендію на проценты съ капитала въ три

тысячи р.; пожертвованнаго однимъ изъ священниковъ военнаго вѣдомства, пожелавшимъ остаться не извѣстнымъ, и проектъ положенія о сей стипендіи утвердить; о чемъ Вашему Высочайшему пожеланію послать указъ, съ приложеніемъ копи съ положенія о стипендіи. Мая 31 дня 1897 г. Оберъ-Секретарь *В. Самуиловъ*.

ПОЛОЖЕНІЕ

о стипендіи при Царскосельскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства для сиротъ—дочерей военнаго и морскаго духовенства, учреждаемой на капиталъ, пожертвованный однимъ изъ священниковъ военнаго вѣдомства, пожелавшимъ остаться не извѣстнымъ.

1. Въ состоящемъ подъ Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Царскосельскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства съ 1897 г. учреждается стипендія на капиталъ, пожертвованный однимъ изъ военныхъ Священниковъ, пожелавшимъ остаться не извѣстнымъ.

2. Стипендія обезпечивается пожертвованнымъ капиталомъ въ *три тысячи р.*

3. Проценты съ означеннаго капитала въ количествѣ *ста двадцати р.* расходуются на воспитаніе и содержаніе одной изъ сиротъ дочерей священно-и церковнослужителей военнаго и морскаго вѣдомствъ въ Царскосельскомъ женскомъ духовномъ училищѣ.

4. Право избранія кандидатокъ на указанную стипендію принадлежитъ Протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства.

5. Стипендіатки, по поступленіи въ училище, подчиняются существующимъ въ училищѣ правиламъ во все время своего воспитанія и пребыванія въ ономъ наравнѣ съ прочими воспитанницами.

6.

Пользование стипендіями не налагаетъ на стипендіатокъ никакихъ обязательствъ по окончаніи училищнаго курса.

7.

Остатки процентовъ, образующіеся отъ учрежденія стипендіи, поступающія въ распоряженіе Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, частію сохраняются имъ, для увеличенія капитала на случай увеличенія самого взноса, потребнаго на содержаніе стипендіатки, частію расходуются имъ по усмотрѣнію, на оказаніе единовременныхъ пособій при первоначальномъ устройствѣ въ жизни кончающей курсъ стипендіатки и на вспомошествованіе во взносахъ за содержаніе въ различныхъ женскихъ учебныхъ заведеніяхъ прочихъ, особенно бѣдныхъ и нуждающихся, учащихя дѣвицъ военнаго духовенства.

8.

Въ случаѣ преобразованія училища или закрытія, измѣненіе настоящаго положенія можетъ послѣдовать въ томъ-же порядкѣ, въ какомъ оно утверждено и не иначе, какъ съ согласія Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства или лица, которое можетъ, въ случаѣ перемѣны управленія военнымъ и морскимъ духовенствомъ, замѣнить Протопресвитера.

Вѣрно Исп. об. Секретаря *В. Гей*. 1897 г. мая 31 дня.

ВОЕННОМУ ДУХОВЕНСТВУ КЪ ИСПОЛНЕНІЮ.

Управленіе Московской Синодальной Типографіи, препроводивъ ко мнѣ, во исполненіе указа Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 16-го мая 1896 года за № 92, потребное количество экземпляровъ Табели Высокопоздравительныхъ дней, для снабженія ими вѣреннхъ мнѣ церквей военнаго и морскаго вѣдомствъ, проситъ о высылкѣ въ Управленіе за каждый экземпляръ Табели по десяти копѣекъ изъ церковныхъ суммъ.

Вслѣдствіе сего предписывается подвѣдомственному мнѣ духовенству безъ промедленія представить въ Духовное при мнѣ Правленіе причитающіяся за разосланныя Канцелярію Правленія Табели деньги.

Протопресвитеръ *А. Желобовскій*.

ИЗЪ ПРИКАЗА.

по Ковенской крѣпости, іюня 5 дня 1897 г.

Священникъ Петро-Павловскаго крѣпостного собора о. Константинъ *Гапановичъ*, рапортомъ отъ 1-го сего іюня за № 31 донесъ, что онъ отправился къ мѣсту новаго служенія, — къ церкви Майкопскаго резервнаго баталіона, на каковую должность онъ перемѣщенъ по собственному его желанію.

Два года тому назадъ о. Гапановичъ, по моему ходатайству, былъ назначенъ о. Протопресвитеромъ младшимъ священникомъ крѣпостного собора, и за это недолгое время успѣлъ снискать любовь и уваженіе своихъ многочисленныхъ прихожанъ, что и выразилось вещественнымъ образомъ въ поднесеніи ему нынѣ цѣннаго наперснаго креста на добрую память отъ чиновъ штаба, крѣпостныхъ управленій, чиновъ крѣпостной пѣхоты и стороннихъ прихожанъ, а также трехъ напутственныхъ иконъ отъ чиновъ Ковенской крѣпостной артиллеріи, 3-го Понтоннаго баталіона и причта собора.

Еще ранѣ назначенія — на должность младшаго священника въ соборъ о. Константинъ много содѣйствовалъ своими полезными и разумными совѣтами устроению и украшенію сначала артиллерійской церкви на горной Фредѣ, а потомъ и величественнаго крѣпостного собора.

О таковой плодотворной его дѣятельности хорошо освѣдомленъ, какъ мнѣ извѣстно, и мудрый руководитель и наставникъ всего военнаго духовенства о. Протопресвитеръ *Желобовскій*.

Разставаясь нынѣ съ о. Константиномъ, благодарю его за безкорыстные труды по украшенію церквей, за его мудрыя собесѣдованія и плодотворные уроки во многихъ учебныхъ командахъ частей гарнизона крѣпости и за прямодушное, любвеобильное отношеніе къ паствѣ, снискавшее любовь, уваженіе и признательность его бывшихъ прихожанъ.

Сердечно желаю, чтобы и въ новомъ мѣстѣ священническаго своего служенія о. Константинъ остался бы тѣмъ же добрымъ, прямодушнымъ, честнымъ, какимъ онъ былъ и до нынѣ.

Комендантъ крѣпости Инженеръ-Генералъ *Чемерзинъ*.



ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.**Бесѣда о Св. равноапостольномъ князѣ Владимірѣ.**

Нынѣ, славнодержавный Владиміре, Спасу Христу въ веселии предстои, моли спастися державы Россійскія начальникомъ, христоролюбивому императору и множеству владомыхъ. (Изъ кондака на день Св. Владиміра).

Въ Іюль мѣсяцѣ, 15-го числа, Св. Церковь прославляетъ равноапостольнаго Князя Владиміра, просвѣтителя земли Русской; о немъ я и побесѣдую сегодня. 900. слишкомъ лѣтъ тому назадъ Россія была маленькимъ государствомъ, столицею котораго былъ городъ Кіевъ. Тѣмъ язычества покрывала всю нашу страну, и имя истиннаго Бога было невѣдомо нашимъ предкамъ. Русскіе, или какъ тогда ихъ называли, Руссы, поклонялись бездушнымъ истуканамъ; нравы и обычаи ихъ были также грубы, какъ и самыя религіозныя заблужденія; удовлетворять плотскимъ страстямъ, наносить обиды ближнему и мстить за обиды, считалось для всѣхъ закономъ и правиломъ. Въ такихъ заблужденіяхъ выросъ и Князь Владиміръ. Онъ былъ сынъ великаго Князя Кіевскаго Святослава. Воспитанный подъ надзоромъ своего дяди Добрыни, суроваго и грубаго язычника, онъ сначала и самъ отличался жестокостію и мстительностію. Захвативши престолъ въ свои руки, онъ сталъ обижать своихъ сосѣдей и предавался самымъ грубымъ порокамъ. Но такая жизнь ему скоро наскучила—опротивѣла. Отъ природы умный, любознательный, чувствительный, онъ въ своей языческой вѣрѣ не находилъ отвѣта на многіе запросы: въ душѣ своей часто испытывалъ онъ пустоту и томленіе. Чтобы разсѣять ихъ, онъ началъ знакомиться съ вѣрой другихъ народовъ. Послѣ долгихъ бесѣдъ о вѣрѣ съ евреями, магометанами и католиками, онъ вступилъ въ разговоръ съ однимъ греческимъ философомъ, проповѣдникомъ Православной вѣры. Этотъ учитель подробно и просто разсказалъ Владиміру, какъ вѣруютъ Православные христіане, и показалъ ему картину страшнаго суда. «Вотъ, говорилъ проповѣдникъ, на правой сторонѣ стоятъ праведники и уготованный имъ рай, а на лѣвой грѣшники, которыхъ ожидаютъ адъ». Посмотрѣвъ на картину, Владиміръ сказалъ: «хорошо тѣмъ,

которые на право и, горе тѣмъ, которые на лѣво». — «Крестись, сказалъ проповѣдникъ, и ты будешь стоять на судѣ Божиѣмъ по правую сторону».

На впечатлительнаго Князя сильно подѣйствовала рѣчь философа, и онъ рѣшился переимѣнить языческую вѣру на вѣру христіанскую, Православную. Но языческая гордость не позволила ему обратиться прямо. И вотъ онъ отправляется съ войскомъ къ Греческому городу Херсонесу, близъ нынѣшняго Севастополя. Взявъ этотъ городъ, онъ посылаетъ пословъ къ греческимъ императорамъ Василию и Константину, прося ихъ выдать за него сестру свою Анну, обѣщаясь въ то же время принять христіанскую вѣру.

Съ радостію были приняты послы Владиміра. Греческіе цари согласились на предложеніе князя и отпустили съ послами сестру свою Анну. Когда прибыла царевна Анна, Владиміръ немедленно принялъ св. крещеніе и судѣлся истиннымъ христіаниномъ и апостоломъ земли Русской. Съ радостію онъ возвращался въ Кіевъ съ своею женою, неся съ собою великое сокровище: благословенныя иконы, богослужебныя книги и Евангельскій законъ; съ нимъ также прибыло и греческое духовенство. Возвратившись въ Кіевъ, Владиміръ отпустилъ женъ и наложницъ, невольниковъ и рабовъ, ниспровергъ идоловъ, крестилъ сперва дѣтей своихъ, а потомъ Кіевлянъ въ рѣкѣ Днѣпрѣ. Во время крещенія народа князь Владиміръ, преклонивъ колѣна, вознесъ къ Господу Богу пламенную молитву: «Боже великій и дивный, сотворивый небо и землю! Призри съ небеси на новыя люди своя, дай имъ увѣдѣти Тебе, истиннаго Бога и утверди въ нихъ вѣру праву и не совратну». — Это было въ 988 году по рожд. Христовомъ.

Крестивъ народъ, Владиміръ сталъ ревностно заботиться о распространеніи и утвержденіи христіанской вѣры по всей землѣ Русской, началъ строить храмы, заводилъ школы и не щадилъ вообще никакихъ средствъ для блага народа. Цѣлыя толпы нищихъ и бѣдныхъ всегда находили у него пріютъ, пищу и одежду. Послѣ крещенія Св. Владиміръ жилъ еще 27 лѣтъ и мирно почилъ о Господѣ 1015 года, 15 іюля. За высокіе подвиги и труды по распространенію Христовой вѣры, онъ причтенъ Церковію къ лику Святыхъ и названъ Равноапостольнымъ, потому что просвѣтилъ Русскую землю Христовымъ ученіемъ. Вспоминая это величайшее событіе, возблагодаримъ, о бр., Господа за ниспосланное намъ благодѣаніе, почтимъ и молитвенно и Равноапостольнаго

Князя Владиміра, просвѣтившаго землю Русскую свѣтомъ Православной вѣры Христовой; ибо что можетъ быть драгоцѣннѣе этого блага? Только вѣра Православная указываетъ истинный путь къ небесному царству, только она одна можетъ быть источникомъ благъ и въ этой жизни, утѣшать и укрѣплять человѣка во всѣхъ житейскихъ бѣдахъ и нуждахъ. Вѣрѣ Православной обязано отечество наше славою и могуществомъ теперь. Она, вѣра Православная, соединила населявшія его славянскія племена въ одно цѣлое, въ одно великое и могучее государство, въ одну Русь святую. Много тяжелыхъ годовъ пережило наше отечество, много враговъ посягало на его вѣру и свободу и старалось уничтожить его могущество и не разъ доводило его, повидимому, до гибели, но оно всегда возрождалось подъ знаменемъ Св. Православной вѣры. Будемъ и мы, бр., твердо и свято хранить Св. Православную вѣру, соблюдать въ неприкосновенности христіанскіе обычаи и церковныя правила, объ утвержденіи которыхъ такъ заботился Просвѣтитель земли Русской, Св. Князь Владиміръ; будемъ вмѣстѣ съ тѣмъ и жить такъ, какъ заповѣдуетъ эта св. вѣра; тогда Господь и насъ не оставитъ Своего милостію, какъ не оставлялъ и нашихъ предковъ. Аминь.

23-го Драгунскаго Вознесенскаго полка Протоіерей Александръ **Георгіенскій**.

Черты изъ жизни Св. Равноапостольныя Маріи Магдалины (22 іюля).

За особыя высокія добродѣтели Св. Церковь именуетъ Марію Магдалину равноапостольною. Житіе ея весьма поучительно и назидательно: расскажем въ кратцѣ.

Св. Марія Магдалина была родомъ въ Палестины, изъ мѣстечка Магдалы, а потому названа Магдалиной. Она была одержима страшнымъ недугомъ, который въ Евангеліи называется бѣснованіемъ и отъ котораго Спаситель исцѣлилъ ее, изгнавъ изъ нея семь бѣсовъ. Это благодѣяніе, оказанное Господомъ Маріи, пробудило въ признательномъ ея сердцѣ такую любовь и приверженность къ Спасителю, что она рѣшилась посвятить Ему всю жизнь свою и при всякомъ случаѣ показывала самое искреннее къ Нему усердіе. Иисусъ Христосъ, пришедшій на землю взыскать и спасти погибшихъ, всюду искалъ заблудшихъ овецъ дома Израилева и для сего переходилъ изъ города въ городъ, изъ веси въ весь, восходилъ на горы,

углублялся въ пустыни, и Марія вмѣстѣ съ другими женщинами и учениками всюду Его сопровождала. Иисусъ Христосъ не имѣлъ, гдѣ главу приклонити, терпѣлъ во всемъ крайнюю нужду, — и Марія усердно служила Ему имѣніемъ и трудами рукъ своихъ.

Иисусъ Христосъ идетъ положить душу Свою за спасеніе міра, — и Марія слѣдуетъ за Нимъ на Голгоѳу, неутѣнно рыдаетъ о Немъ съ женами Іерусалимскими, съ трепетомъ взираетъ на Его распятіе. Любовь Маріи къ Иисусу Христу не ослабѣла и по смерти Его. Тогда какъ всѣ — и друзья и враги — оставили Распятаго по смерти, Марія Магдалина стояла у креста. Она видѣла, какъ Іосифъ и Никодимъ снимали со креста пречистое тѣло Иисуса; она сопровождала Его на мѣсто погребенія; она смотрѣла и на то, гдѣ и какъ Его полагали, но не могли исполнить всего, что требовалось обычаями при погребеніи. Проведши субботу въ покоѣ, по извѣстному іудейскому обычаю, Марія Магдалина тотчасъ купила ароматы и на другой день рано по утру, еще сущей тьмѣ, поспѣшила съ ними ко гробу Спасителя. Не нашедши тѣла Господа во гробѣ, она поспѣшно возвѣстила объ этомъ ап. Петру и Іоанну и снова, влекомая неудержимою силою пламенной любви, притекла ко гробу Учителя, стояла здѣсь въ печальномъ недоумѣніи и плакала. Такую любовь и преданность Господь не могъ оставить безъ награды и утѣшенія. И Онъ явился ей тутъ же, у гроба, но Марія не узнала Его; тогда Спаситель сказалъ ей: «жено, что плачешь? Кого ищешь?» Она же, будучи занята мыслію объ Иисусѣ Христѣ, и думая, что говоритъ съ нею вертоградарь, отвѣчала Ему: «Господинъ, если Ты взялъ Его, скажи, гдѣ положилъ Его: и азъ возму Его». Тогда Иисусъ назвалъ ее по имени и сказалъ: «Марія!» Услышавъ знакомый голосъ, который такъ часто улаждалъ ее слухъ и сердце, Марія бросилась къ Иисусу Христу и радостно воскликнула: «Раввуні—Учитель!» Господь, желая успокоить ее и скорѣе обрадовать чрезъ нее другихъ учениковъ, сильно скорбѣвшихъ о Немъ, сказалъ ей: «не прикасайся Мнѣ, — не убо вздохъ ко Отцу Моему. Иди же ко братіи Моей, и рцы имъ, восхожду ко Отцу Моему и Отцу вашему, и Богу Моему и Богу вашему». Марія Магдалина тотчасъ пошла и возвѣстила ученикамъ Христовымъ все, что видѣла и слышала; но ученики не повѣрили ей. Между тѣмъ она, взявъ съ собою другую Марію, мать Іакова, опять, въ третій разъ, пошла видѣти гробъ — посмотритъ его. Пришедши ко гробу, святыя жены нашли тамъ ангела,

который, увѣривъ ихъ въ воскресеніи Христовомъ, велѣлъ скорѣе возвѣстить о немъ ученикамъ Господа. Когда онѣ шли исполнять сіе порученіе, вдругъ встрѣтилъ ихъ Самъ Иисусъ Христосъ и сказалъ имъ: «радуйтесь!» И желая болѣе удостовѣрить ихъ въ Своемъ воскресеніи, Господь дозволилъ имъ то, отъ чего прежде удержалъ Марію — допустилъ ихъ обнять Его нозѣ и поклониться Ему, яко Господу. Такимъ образомъ, Марія Магдалина, за горячую любовь свою къ Спасителю, удостоилась двукратнаго явленія Его и содѣлалась первою благовѣстницею Его воскресенія.

По вознесеніи Иисуса Христа на небо, Марія Магдалина пребывала въ молитвѣ съ апостолами и съ Марією, матерією Иисуса Христа. Много потрудилась Магдалина для проповѣданія Евангелія Христова. Съ этою цѣлію она путешествовала даже въ Римъ, гдѣ, представши къ императору Тиверію, поднесла ему красное яйцо и обвиняла передъ нимъ Пилата въ несправедливомъ осужденіи Иисуса Христа. Изъ Рима ревностная благовѣстница пришла къ ап. Іоанну Богослову въ Ефесъ, и здѣсь, послуживъ вмѣстѣ съ Апостоломъ спасенію людей, окончила свою земную жизнь и погребена. Мощи ея въ послѣдствіи перенесены были въ Константинополь, въ монастырь св. прав. Лазаря.

Христолюбивые воины! совершая память св. равноапост. Маріи Магдалины, Св. Церковь величаетъ ее «славною ученицею Слова, всюду возвѣщающею слово благодати спасенія и уловяющею многихъ, прельщающихся невѣдѣніемъ».

Много Св. Магдалина возлюбила Благодѣтеля Своего, Господа Иисуса Христа; всю жизнь усердствовала и служила Ему, какъ могла. За это и Господь ее хранилъ, утѣшалъ и миловалъ.

Возлюбимъ и мы Господа Христа; послужимъ Ему, исполненіемъ Его святаго ученія и послушаніемъ Его святой церкви. Тогда съ нами и надъ нами будетъ Его небесное благословеніе».

Священникъ 15-го Апшеронскаго пѣхотнаго полка **Н. Старосивильскій.**

Р Ѣ Ч Ъ,
произнесенная въ праздникъ Вознесенія Господня, въ день полковаго праздника 45-го пѣхотнаго Азовскаго Генераль-Фельдмаршала Графа Головина, вынѣ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА, Великаго Князя БОРИСА ВЛАДИМИРОВИЧА полка, протоіереемъ Д. А. Боршъ, при передачѣ въ даръ и на благословеніе сему полку иконы Почаевской Божіей Матери, 22 мая 1897 года.

(Лагерный сборъ войскъ при м. Межибужье, Каменецъ-Подольской губ.).

Христоробивые воины!

Промыслъ Божій, руководящій всеми обстоятельствами жизни человѣка, благволилъ устроить мнѣ счастье видѣть еще разъ въ жизни Азовскій полкъ и прибыть на торжество праздника сего полка, дорогаго моему сердцу по воспоминаніямъ моей службы въ немъ въ эпоху славной Севастопольской обороны. Прибылъ я сюда по вашему же приглашенію; прибылъ помолиться съ вами предъ святынею полка—образомъ Вознесенія на небо Христа Бога нашего,—предъ тѣмъ самымъ образомъ, который сорокъ три—сорокъ четыре года назадъ тому, въ глазахъ моихъ, былъ спутникомъ полка въ военныхъ походахъ, страдаю его и охраною на поляхъ битвъ у многострадальнаго Севастополя.

Благодарю Тебя, Господи, за Твои великія ко мнѣ милости!... Приношу Тебѣ, многомилостивый Господи, благодареніе, какъ даровавшему мнѣ сію радость не по достоинству моему, а по единой и неизреченной Твоей благодати!...

Я счастливъ, христоробивые воины, что еще разъ могу видѣть доблестныхъ сыновъ Азовскаго полка, издавна стяжавшаго себѣ достойную славу беззавѣтной преданности волѣ Божіей и любви къ Царю и Отечеству. Я счастливъ, что могу сегодня помолиться вмѣстѣ съ вами,—что могу поздравить васъ съ полковымъ торжествомъ, привѣтствовать и душевно пожелать вамъ процвѣтанія и преуспѣянія во всемъ, что могло бы еще болѣе возвысить боевую славу полка.

Примите же, дорогіе, поздравленіе и благословеніе мое на дальнѣйшія ваши добрыя дѣла! Примите благословеніе отъ священника, долгою жизнью среди войскъ извѣдавшаго все пути скорби и радости военныхъ людей!

Примите мое задушевное пожеланіе вамъ и вашимъ семействамъ полного благоденствія на радость Церкви, на радость и славу дорогого нашего Отечества!

Въ память же незабвеннаго ко мнѣ вниманія моихъ бывшихъ военныхъ прихожанъ, Севастопольскихъ героевъ, нынѣ уже вѣчнымъ сномъ покоящихся отъ своихъ богатырскихъ трудовъ, и въ знакъ моей преданности и уваженія къ вамъ, передаю вамъ, доблестные Азовцы, какъ достойнымъ преемникамъ славы вашихъ старшихъ братьевъ по оружію — *передаю сію икону Почаевской Божіей Матери на благословеніе!*

Икона сія имѣетъ свою исторію, которая сложилась въ семействахъ моихъ предковъ по материнской линіи; она насчитываетъ себѣ около *ста пятидесяти лѣтъ*; она теперь составляетъ мою собственность и уже около сорока лѣтъ сопутствуетъ мнѣ въ жизни; предъ нею, по завѣтамъ дорогой моей матери, я молился еще въ младенческіе годы; мой умъ и мое сердце глубоко запечатлѣли въ себѣ лики сего образа... Но кончая поприще своей жизни, я озабоченъ желаніемъ передать его на храненіе лучшимъ людямъ.

Прошу васъ, христіюлюбивые воины, принять отъ меня эту Святыню на храненіе и достойное почитаніе! Молитесь предъ нею съ вѣрою и надеждою на милость Божію! Прошу васъ о семъ, какъ самыхъ близкихъ мнѣ по сердцу, памятуя славныя дѣянія сыновъ Азовскаго полка, бывшихъ моихъ прихожанъ, съ честью, почти на моихъ глазахъ, павшихъ въ геройскихъ бояхъ Севастополя съ врагомъ, котораго изумляла невиданная отвага нашихъ Русскихъ воиновъ.

Молю Бога, Христа Спасителя и пречистую Его Матерь, дабы икона сія, какъ огненный столпъ въ станѣ древняго Израиля, предшествовала вамъ и была благодатнымъ огражденіемъ и путеводнымъ свѣточемъ въ жизни полка, пока стоитъ земля Русская, пока будутъ живы доблестные сыны ея!

Богъ мира и любви, предстательствомъ Богоматери—этой Свѣтоносной Сѣни небесной, да хранитъ васъ и ваши семейства во все дни жизни вашей, и да преисполнитъ Господь ваши сердца мужествомъ и силою свыше на дальнѣйшіе подвиги въ честь и славу Церкви, Престола и Отечества!...
Аминь.

Настоятель Кіевского военнаго собора протоіерей Даміанъ **Борщъ.**

Освященіе хоругвей, устроенныхъ въ 4-й батареѣ лейбъ-гвардіи 3-й артиллерійской бригады, въ воспоминаніе Священнаго коронованія **ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ** (11-го мая 1897 г.).

Въ воскресенье, 11 мая сего года, совершено было торжественное освященіе хоругвей, устроенныхъ въ память священнаго коронованія **ИХЪ Императорскихъ Величествъ** чинами 4-й батареи лейбъ-гвардіи 3-й артиллерійской бригады. Къ 2-мъ часамъ дня чины батареи собрались на своемъ батарейномъ дворѣ, куда вынесена была изъ помѣщенія батарейная икона и на столикѣ приготовлена чаша для водоосвященія: здѣсь поставлены были и новоустроенныя хоругви, съ изображеніями—на одной Святителя Чудотворца Николая, а на другой—св. мученицы Царицы Александры: на оборотной сторонѣ хоругвей написаны образа—Воскресенія Христова и Богоявленія. Хоругви устроены изъ малиновой шолковой матеріи, съ тремя лопастями книзу каждая, по краямъ обведены золотою бахромою, съ такими же кистями. На средней лопасти хоругвей надпись: «въ воспоминаніе Священнаго Коронованія **ИХЪ Императорскихъ Величествъ** Государя Императора Николая Александровича и Государыни Императрицы Александры Теодоровны, 14 мая 1896 года,—усердіемъ чиновъ 4 батареи лейбъ-гвардіи 3 артиллерійской бригады».

По прибытіи (командира бригады) генераль-маіора В. С. Усова, духовенствомъ совершено было малое водоосвященіе, и новоустроенныя хоругви освящены по чиноположенію Православной Церкви. Послѣ сего Благочиннымъ при Штабѣ Варшавскаго военнаго округа, священниковъ В. Нименскимъ произнесена рѣчь, выслушанная всеми присутствовавшими съ глубокимъ вниманіемъ; послѣ чего отслуженъ молебенъ о здравіи и спасеніи **ИХЪ Императорскихъ Величествъ**, съ провозглашеніемъ многолѣтій—Царскаго, Св. Синоду и мѣстному архіерею и Христолюбивому воинству. Всѣ присутствовавшіе на торжествѣ лица и чины батареи подошли затѣмъ къ цѣлованію св. креста и окроплены св. водою и послѣ сего новоосвященныя хоругви торжественно отнесены въ помѣщеніе и поставлены тамъ около батарейнаго образа, на приготовленныхъ ранѣ мѣстахъ.

Засимъ въ столовой батареи всемъ присутствовавшимъ предложена была трапеза, во время которой г. командиромъ бригады провозглашены были тосты за **ИХЪ Императорскихъ Величествъ**, покрытые дружнымъ «Ура»—

всѣхъ присутствовавшихъ и народнымъ гимномъ: «Боже Царя храни!» — Отвѣчая на пожеланіе, чтобы настоящее торжество было началомъ осуществленія сердечныхъ желаній бригады имѣть и свою церковь и своего священника, Его Превосходительство — В. С. Усовъ сказалъ прочувствованную рѣчь, оставившую во всѣхъ неизгладимое впечатлѣніе; приведемъ ее, — насколько она припоминается нами.

«Очень радъ я, сказалъ г. командиръ бригады, что мнѣ пришлось участвовать къ этомъ торжествѣ, подготовленномъ еще до моего прибытія въ Варшаву; (генераль маіоръ В. С. Усовъ прибылъ въ Варшаву въ мартѣ сего года); очень пріятно видѣть мнѣ проявленія религіознаго чувства чиновъ 4 батареи, соединеннаго съ чувствомъ вѣрноподданничества Ихъ Императорскимъ Величествамъ, выразившемся въ устроеніи хоругвей, — въ воспоминаніе Священнаго Ихъ Коронованія; и это обстоятельство особенно симъ радуется послѣ грустныхъ условій, испытанныхъ бригадою въ прошедшій великій постъ и въ минувшій свѣтлый праздникъ. Я хочу сказать о томъ, что бригада не имѣетъ ни своей церкви, ни своего духовнаго пастыря: это тяжело и для меня и особенно тяжело для нижнихъ чиновъ. Правда, то неблагопріятное условіе, въ какомъ мы нынѣ находимся, есть послѣдствіе историческихъ обстоятельствъ, но тѣмъ не менѣе условіе это особенно является ощутительнымъ теперь. Всѣ артиллерійскія части прежде были прикомандированы къ пѣхотнымъ полкамъ и численнымъ составомъ своимъ они были несравненно менѣе, чѣмъ — какъ это теперь есть. Если гдѣ въ пѣхотномъ полку была церковь, въ эту же церковь ходили и артиллерійскія части, — гдѣ въ пѣхотной части былъ полковой священникъ, къ нему, какъ духовному отцу, обращались и чины артиллерійскихъ отрядовъ. Наша л.-гв. 3 артиллерійская бригада приписана была къ л.-гв. Литовскому полку. Полкъ этотъ имѣетъ теперь свой прекрасный храмъ, но онъ такъ малопомѣстителенъ, что 3-й артиллерійской бригадѣ нѣтъ возможности быть и молиться. Въ третьей артиллерійской бригадѣ теперь 1700 человекъ, а въ Литовскомъ полку 3000, — въ полковомъ же храмѣ съ трудомъ можетъ помѣститься и 600 человекъ, т. е. каждый можетъ побывать только разъ чрезъ 8 службъ, или иначе — въ церковь можетъ помѣститься только 8-й человекъ: но Литовскій полкъ — хозяинъ церкви, а слѣдовательно, 3-й артиллерійской бригадѣ негдѣ молиться. Здѣсь, въ Варшавѣ много иновѣрныхъ храмовъ, православныхъ же храмовъ мало: а посему какъ тяжело становится на сердцѣ, когда слышишь, что солдатикъ не могъ быть въ церкви,

не могъ долгое время слышать слова назиданія отъ своего духовнаго отца! И какъ желательно посему имѣть и свою отдѣльную церковь и своего духовнаго отца: для 3 гвардейской бригады это желаніе является тѣмъ болѣе необходимымъ, что процентъ православныхъ въ бригадѣ нисколько не менѣе численности таковыхъ въ пѣхотныхъ полкахъ; да кромѣ того, л.-гв. 3-я артиллерійская бригада и мѣстомъ стоянки значительно удалена, и отъ церкви Литовскаго полка, и отъ другихъ православныхъ храмовъ. Искренни пожеланія и стремленія наши — имѣть свой храмъ, но средствъ нужныхъ пока нѣтъ на это! Дай Богъ, чтобы нашлись люди, кои пришли бы намъ на помощь; дай Богъ, чтобы намъ пришлось молиться когда-либо и въ своей церкви и со своимъ духовнымъ отцомъ. Желанія имѣть свои церкви въ артиллерійскихъ частяхъ слышались уже давно: справедливость же требуетъ сказать, что наша 3 артиллерійская гвардейская бригада должна имѣть преимущественное право къ удовлетворенію своего желанія, какъ стоящая на окраинѣ Россіи, и среди иновѣрнаго населенія. Я поднимаю свой бокалъ за осуществленіе нашихъ искреннихъ желаній и не могу не присовокупить, что я теперь мысленный взоръ свой устремилъ къ о. Протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства и прошу выпить за его здоровье и благоденствіе; я увѣренъ, что въ нашемъ дѣлѣ о. Протопресвитеръ приметъ искреннее участіе и поможетъ чѣмъ можетъ! — Вслѣдъ за симъ діаконъ госпитальной церкви провозглашено было многолѣтіе «о. Протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства, А. А. Желобовскому», — и нужно было видѣть, съ какимъ вниманіемъ выслушана была рѣчь г. командира бригады и съ какою искренностію пропѣто многолѣтіе! — Въ каждомъ словѣ г. командира говорила истина, правда, нынѣ пока еще горькая, — но съ надеждою, что стремленія бригады, вполне необходимыя и вполне искреннія, получатъ желанное осуществленіе. Между прочимъ стало извѣстно, что Его Превосходительство, Владиміръ Стефановичъ Усовъ, — уже началъ, — съ своей стороны, дѣло, представивши по командѣ свое ходатайство о необходимости устройства отдѣльной для бригады церкви.

Искренно желаемъ, чтобы стремленіе л.-гв. 3 артиллерійской бригады осуществилось въ скоромъ будущемъ, и начавшееся ходатайство возымѣло желанное удовлетвореніе.

Р Ѣ Ч Ъ
по освященіи хоругвей въ память священнаго коронованія **ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ**, устроенныхъ въ 3-ей л.-гв. артиллерійской бригадѣ (11-го мая 1897 г.).

Христолюбивые воины!

Мы собрались нынѣ здѣсь для того, чтобы помолиться о здравіи и благоденствіи дорогаго нашего Государя Императора Николая Александровича, Супруги Его, Государыни Императрицы Александры Теодоровны и всего Августѣйшаго Царствующаго Дома. Любовь къ Царю мы, Русскіе, всасываемъ, если можно такъ выразиться, съ молокомъ матери, а потребность молиться за Него усвоаемъ съ первымъ лепетомъ ребенка: образъ Царя всегда,—во всю жизнь передъ духовными очами нашими, и въ нашемъ духовномъ кругозорѣ нѣтъ лица свѣтлѣе, нѣтъ образа дороже Царскаго! Но иногда,—при выдающихся событіяхъ, въ жизни ли Царскаго Дома, или въ жизни нашей частной—бываютъ такія побужденія выразить во имя свою искреннюю любовь къ Царю, что мы не можемъ противостоять сему, и послѣдствіемъ таковыхъ проявленій нашихъ чувствъ къ Боговѣчаннымъ Царямъ нашимъ являются высокіе, дорогіе, священные предметы, или духовно-религіознаго, или общественнаго быта нашего. Вотъ и теперь передъ нами хоругви, только что освященные: онѣ устроены въ воспоминаніе священнаго коронованія **ИХЪ Императорскихъ Величествъ**, онѣ устроены по стремленію Царелюбивыхъ сердець, для напоминанія послѣдующимъ поколѣніямъ о милости Божіей, явленной Царю нашему и всему дорогому Отечеству нашему, въ день, когда Царь нашъ предъ лицомъ Божіимъ, предъ св. Церковію и передъ всѣмъ свѣтомъ вымолвилъ свое Царское слово, что Онъ всю жизнь посвящаетъ на служеніе святой Церкви, на пользу Отечества и къ счастью всѣхъ своихъ подданныхъ. И мы, съ своей стороны, каждый на мѣстѣ своего служенія, дали въ тотъ день обѣщаніе служить Ему и вѣрою и правдою,—стремиться выполнить Его волю, повиноваться Его законамъ,—читать поставленныхъ отъ Него намъ начальниковъ. Въ тотъ же день возродилась мысль, чтобы устроены были сіи хоругви, какъ вещественные свидѣтели, что обѣщаніе наше,—великое и святое, будетъ исполнено рачительно, что мы и своею жизнію частною и своимъ служеніемъ общественнымъ будемъ только усиливать радость Царя-Отца, о чадѣхъ своихъ веселящагося.

Пусть же сіи св. хоругви на вѣки вѣчные свѣтло и ясно свидѣтельствуютъ о нашей любви къ Царю и о нашей неизмѣнной преданности Ему—Отцу и Благодѣтелю Россіи!

Помолимся же нынѣ Святителю и Чудотворцу Николаю и св. царицѣ Александрѣ, да ходатайствуютъ они на небѣ за тезоименитыхъ Имъ Вѣнценсныхъ Супруговъ и своими молитвами предъ Престоломъ Божиимъ изліютъ пренебесное благословеніе и на Нихъ и на всю Россію. Аминь.

Увѣдовскаго военнаго госпиталя священникъ **Василій Именскій.**

Братское собраніе военнаго духовенства, 29 мая 1897 года.

29 Мая, въ 7 часовъ вечера, въ помѣщеніи Духовнаго Правленія при Протопресвитерѣ военнаго и морского духовенства, подъ предсѣдательствомъ О. Протопресвитера А. А. Желобовскаго, состоялось второе въ текущемъ году братское собраніе военныхъ пастырей. Какъ и всѣ собранія военнаго духовенства, настоящее отличалось особеннымъ многочисленіемъ, оживленностію братской бесѣды и разнообразіемъ обсуждавшихся вопросовъ. Кромѣ военныхъ священнослужителей, живущихъ въ столицѣ и окрестностяхъ, посѣтителями братскаго собранія были священники нѣкоторыхъ воинскихъ частей, квартирующихъ въ отдаленныхъ краяхъ нашего отечества.

Такъ, изъ Эривани прибылъ священникъ 1-го Полтавскаго полка Кубанскаго казач. войска К. Соколовъ, изъ Каменецъ-Подольска священникъ 74-го пѣх. Ставропольскаго полка Н. Рубцовъ; были также военные священники изъ Ковно (прот. Н. Каллистовъ), Варшавы (В. Цѣлицо), Пултуска (А. Ливанскій), Ревеля (Н. Андреевъ), Твери (П. Бѣлюстинъ) и Новгорода (Г. Забѣлинъ и А. Смирновъ).

Не смотря на то, что немного времени прошло съ тѣхъ поръ, какъ собирались военные пастыри (17 февраля сего года), на послѣднемъ братскомъ собраніи не ощущалось недостатка въ предметахъ для обсужденія. Жизнь христіанскаго воинства, а въ связи съ нимъ и военнаго духовенства, въ своемъ поступательномъ движеніи впередъ постоянно обнаруживаетъ и раскрываетъ такія стороны и явленія, которыя, при внимательномъ къ нимъ отношеніи, могутъ представлять собою обильный матеріалъ для взаимнаго обсужденія и живого обмѣна мыслей между военными пастырями.

На братскомъ собраніи военнаго духовенства 29 мая о. Протопресвитеръ А. А. Желобовскій прежде всего подѣлился своими впечатлѣніями изъ поѣздки въ г. Юрьевъ, предпринятой имъ по случаю столѣтія 95-го пѣх. Красноярскаго полка. Эта поѣздка совершена была о. Протопресвитеромъ при особенныхъ, исключительныхъ обстоятельствахъ: несчастіе, случившееся съ баталіономъ Красноярскаго полка при крушеніи воинскаго поѣзда 1-го Мая сего года, при всѣхъ его тяжелыхъ и ужасающихъ послѣдствіяхъ, послужило поводомъ къ обнаруженію великихъ душевныхъ качествъ русскаго солдата; оно же вызвало достойныя удивленія и замѣчанія проявленія участія и состраданія къ потерпѣвшимъ воинамъ, какъ со стороны православнаго духовенства, такъ и мѣстнаго населенія, безъ различія ея національности и вѣры. Вотъ что говорилъ о. Протопресвитеръ о своей поѣздкѣ въ г. Юрьевъ.

«Назадъ тому дней десять совершенно неожиданно выпала на мою долю поѣздка въ г. Юрьевъ. Тѣмъ, что я видѣлъ тамъ своими глазами, и что слышалъ отъ очевидцевъ, хочу подѣлиться съ вами, отцы и братія: стоитъ того... Въ Юрьевѣ квартируетъ 95-й пѣх. Красноярскій полкъ, одинъ баталіонъ котораго расположенъ за 80 верстъ отъ Юрьева, къ Митавѣ. Давно готовились красноярцы къ торжеству... 1 мая баталіонъ съ мѣста своего расположенія отправился въ г. Юрьевъ, чтобы соединиться съ полкомъ и принять участіе въ праздникѣ. Красноярцы — товарищи ожидали баталіонъ съ радостію: приготовили близъ вокзала угощеніе своимъ братьямъ по оружію, выставили хоръ трубачей; словомъ, хотѣли встрѣтить по братски, по дружески. Но Богъ судилъ иначе. Этотъ баталіонъ ужасно пострадалъ при катастрофѣ на желѣзной дорогѣ; вблизи Юрьева, во время бури и ливня, случилось несчастіе: поѣздъ сошелъ съ рельсовъ, одни вагоны наскочили на другіе... Воинскіе чины, которые были внизу, частію погибли, частію изувѣчены; 42 человека привезли мертвыми и 45 ранеными. На смерть было убито немного. Тѣхъ, которые жили нѣсколько часовъ послѣ катастрофы, успѣли приобщить св. Таинъ. Епархіальные батюшки весьма сочувственно, по христіански, отнеслись къ несчастнымъ: все три епархіальныхъ священника вмѣстѣ съ военнымъ трудились въ дѣлѣ утѣшенія, помощи и напутствованія умирающихъ людей?»

При этомъ о. Протопресвитеръ прочиталъ рапортъ благочиннаго 24-й пѣх. дивизіи, протоіерея І. Богословскаго, который сообщалъ слѣдующее

о трудахъ и самопожертвованіи епархіальныхъ священниковъ города Юрьева, проявленныхъ ими при несчастіи съ чинами Красноярскаго пѣхотнаго полка. «Протоіерей Юрьевской Успенской церкви о. Петръ Михайловичъ Долговской, той же церкви священникъ о. Александръ Петровичъ Брянцевъ и законоучитель Юрьевской учительской семинаріи, священникъ о. Василій Михайловичъ Темномѣровъ» выказали самое сердечное участіе къ воинскимъ чинамъ 95-го пѣх. Красноярскаго полка, пострадавшимъ при крушеніи 1-го сего мая воинскаго поѣзда. Священникъ о. Темномѣровъ, явившійся въ хирургическую клинику профессора Коха, трудился тамъ отъ 11 часовъ вечера до 5 часовъ утра, напутствуя Св. Тайнами и подавая духовное утѣшеніе пострадавшимъ отъ крушенія поѣзда, коихъ въ клиникѣ было 63 человекъ. Протоіерей о. Долговской былъ на вокзалѣ и тамъ исповѣдывалъ и причащалъ тѣхъ, которымъ угрожала скорая смерть. Священникъ о. Брянцевъ вмѣстѣ со мною отправился на мѣсто крушенія поѣзда, и тамъ, подъ проливнымъ дождемъ, утопая въ грязи, отыскивалъ раненыхъ, чтобы утѣшить ихъ—напутствовать Св. Тайнами и, исполнивъ свое дѣло, прибылъ онъ оттуда въ Юрьевъ въ шесть часовъ утра.

«Честь и хвала епархіальнымъ священникамъ, которые такъ сердечно отнеслись къ страданіямъ умирающихъ воиновъ»—сказалъ о. Протопресвитеръ, по прочтеніи рапорта о. Богословскаго.

«Геройски, по словамъ священниковъ,»—говорилъ о. Протопресвитеръ, «умирали увѣчные и переносили тяжкія боли раненые. Христіанское терпѣніе русскаго солдата—поразительно. . всецѣло преданъ онъ Богу и Царю. Я съ утѣшеніемъ отмѣчаю этотъ фактъ: въ немъ я вижу спасительное вліяніе вѣры Христовой, насаждаемой и укрѣпляемой военными пастырями. Великое спасибо имъ!

Движимые того же вѣрою и любовію Христовою, оставшіеся не вредимыми на этомъ поѣздѣ и прибывшіе изъ Юрьева гг. офицеры и нижніе чины помогали страдалцамъ. Вытаскивали изъ-подъ вагоновъ, изъ образовавшейся отъ ливня грязи, увѣчныхъ; въ темнотѣ, подъ страшнымъ дождемъ, работали самоотверженно, не щадя ни силъ, ни здоровья. Одинъ офицеръ былъ ушибленъ, но сѣлъ на лошадь и поскакалъ на станцію, чтобы предупредить новое несчастіе, такъ какъ вслѣдствіе бури телеграфъ былъ поврежденъ и не дѣйствовалъ. Скоро шелъ почтовый поѣздъ; уже данъ былъ третій звонокъ, когда прибылъ офицеръ съ извѣстіемъ о несчастіи. Безъ этого предупрежденія и почтовый поѣздъ подвергся бы неминуемой

катастрофѣ. И здѣсь такимъ образомъ сказала любовь къ ближнему русскаго офицера и солдата.

Медицинскій персоналъ университетской клиники поразили своимъ уходомъ и вниманіемъ къ раненымъ; особенно усердствовалъ профессоръ Кохъ: всю ночь онъ пробылъ при раненыхъ и помогалъ больнымъ вмѣстѣ съ врачами и студентами. При этомъ не лишнее замѣтить, что большинство докторовъ—нѣмцы, лютеране и почти не знакомы были съ полкомъ. И вотъ, не смотря на эту отчужденность по народности и вѣроисповѣданію, они проявили великое самоотверженіе и любовь къ раненымъ. Особено удивила одна богатая и именитая дама—нѣмка. Эта барыня живетъ не далеко отъ мѣста происшедшаго крушенія поѣзда. Когда она узнала о несчастьи, велѣла запрягать лошадей, наложила цѣлый возъ бѣлья, одѣяль, полотенцовъ, самоваръ, чаю, сахару, хлѣба, рому — и цѣлыхъ три часа сама хлопотала около раненыхъ. *Лютеранка, вовсе не знакомая полку, ночью, подъ дождемъ, перевязываетъ раны, поитъ, кормитъ русскаго солдата... «Имѣяй уши слышати да слышитъ»...* Вотъ искреннее проявленіе христіанской любви къ несчастнымъ, сердечное участіе въ горѣ ближнего. Все это невольно сопоставляешь съ тѣмъ, что было въ Парижѣ, на благотворительномъ базарѣ: тамъ мужчины, джентельмены съ палками въ рукахъ отталкивали дамъ отъ оконъ и дверей горѣвшаго зданія... Вотъ что значитъ страна, гдѣ недавно изъ учебниковъ исключено слово «Богъ» и гдѣ воспитаніе идетъ далеко отъ вѣры и церкви Христовой...

Это передавали мнѣ очевидцы, а вотъ что видѣлъ я самъ. Клиника при Юрьевскомъ университетѣ прекрасная: комнаты высокія, воздуху весьма много. Войдя въ клинику, я увидѣлъ трогательную картину: лежать до 40 человекъ больныхъ, большею частью выздоравливающихъ; у каждой кровати поставлено деревцо, варенье, сигары, чай. Все, что можетъ сдѣлать нѣжно любящая мать, все это сдѣлано было для нижнихъ чиновъ.

Къ вечеру, 17 мая, я отправился на панихиду на такъ называемую братскую могилу, въ которой похоронено до 40 человекъ. День былъ солнечный, тихо, народу масса. Могила разукрашена въ высшей степени усердно и рачительно. Во время панихиды, при пѣніи «со святыми упокой» и «вѣчная память», 2000 богомольцевъ во главѣ съ Великимъ Княземъ стали на колѣни и молились, и какъ молились! Картина—не описуемая, не выразимая, потрясающая...

Спасительную вѣру Христову, которая своихъ послѣдователей воодуше-

вляеть на самоотверженные подвиги, мы, отцы и братія, должны поддерживать и укрѣплять въ сердцахъ христоролюбивыхъ воиновъ: это — *сила и слава* нашего отечества. И, благодаря Бога, трудятся военные пастыри».

Послѣ этого, по предложенію о. Протопресвитера, были прочитаны доношенія нѣкоторыхъ военныхъ священниковъ, имѣющія интересъ для всего военнаго духовенства по тѣмъ даннымъ, которыя содержатся въ нихъ относительно служенія и дѣятельности военныхъ пастырей.

Такъ, священникъ Карскаго военно-крѣпостнаго собора І. Чепикъ въ своемъ рапортѣ на имя о. Протопресвитера, въ видахъ борьбы съ сектантствомъ и ослабленія его пропаганды въ Карской области, предлагаетъ учредить въ г. Карсѣ «мѣстное миссіонерское общество». Справедливо полагая, что миссіонерскіе труды православныхъ пастырей въ отношеніи къ сектантамъ принесутъ болѣе обильные плоды, если всѣ ревнители православія будутъ дѣйствовать сообща, дружнымъ, тѣсно сплоченнымъ обществомъ, а не единоличными, отдѣльными усилиями, о. Чепикъ намѣчаетъ довольно обширную программу дѣятельности предполагаемаго имъ общества. Районъ дѣйствій послѣдняго онъ не ограничиваетъ только военною средою, но распространяетъ на все населеніе Карской области — городское и сельское, среди котораго весьма замѣтно распространяется и усиливается сектантство. Такимъ образомъ, просвѣтительная задача предполагаемаго о. Чепикомъ общества одинаково касается какъ военнаго, такъ и мѣстнаго епархіальнаго духовенства, и сводится къ усиленному противодѣйствию сектантамъ путемъ виѣбогослужебной проповѣди, распространенія въ народѣ книгъ св. Писанія и чрезъ благотворное влияние церковно-приходской школы.

Но въ такомъ видѣ едва ли потребно новое миссіонерское общество въ Карской области: вѣдь въ Грузинскомъ экзархатѣ существуетъ свое миссіонерское общество, имѣющее цѣлю распространеніе и усиленіе православія на Кавказѣ.

Поэтому-то, по прочтеніи рапорта священника Чепика, о. Протопресвитеръ, высказавъ ему благодарность за усердіе и ревность объ обращеніи къ православію сектантовъ, посоветовалъ обратиться по дѣлу о миссіонерствѣ въ Карской области къ Высокопреосвящ. Экзарху Грузинъ; вмѣстѣ съ тѣмъ Его Высокопреподобіе призналъ желательнымъ просить послѣдняго о присылкѣ, хотя по временамъ, въ Карсѣ миссіонеровъ, такъ какъ здѣсь военныхъ священниковъ мало и имъ одному не подъ силу бороться съ сектантствомъ.

Если одни изъ военныхъ священниковъ хлопочуть и заботятся о лучшей и болѣе цѣлесообразной постановкѣ просвѣтительной миссии среди сектантовъ въ мѣстахъ своего служенія, то другіе самымъ дѣломъ трудятся въ миссіонерскомъ подвигѣ и достигаютъ добрыхъ плодовъ. Священникъ 10-го гренадерскаго Малороссійскаго полка **И. Радиковъ** въ своемъ рапортѣ на имя о. Протопресвитера доноситъ, что имъ въ теченіе семнадцати-лѣтней службы въ полкахъ обращено къ православію 46 человекъ иновѣрцевъ.

И въ текущемъ году въѣбогослужебныя бесѣды о. Радикова съ нижними воинскими чинами не православной вѣры увѣнчались счастливымъ успѣхомъ: четверо изъ его слушателей—два еврея, католикъ и сектантъ—безпоповецъ—изъявили искреннее желаніе принять православіе и были соединены имъ къ православной церкви. Это-ли не доказательство благотворной просвѣтительной дѣятельности полковыхъ священниковъ среди вѣрнопой имъ паствы? Примѣръ о. Радикова — не единственный въ военномъ духовенствѣ: въ полкахъ ежегодно бывають случаи обращенія къ православію иновѣрцевъ или сектантовъ, благодаря бесѣдамъ и вразумленіямъ военныхъ священниковъ.

По прочтеніи рапорта священника **И. Радикова**, о. Протопресвитеръ сказалъ: «спасибо великое и этому батюшкѣ! Вотъ упрекають военное духовенство въ недѣятельности; между тѣмъ полковые священники, кромѣ исполненія прямыхъ своихъ обязанностей, подвизаются и какъ миссіонеры».

Благочинный, 21-й пѣх. дивизіи, священникъ **И. Бугославскій** прислалъ въ редакцію «Вѣстника военнаго духовенства» замѣтку по поводу помѣщенной въ № 4-мъ «Владикавказскихъ епарх. Вѣдомостей» за настоящей годъ статьи: «приходская жизнь въ г. Владикавказѣ.»

Авторъ указанной статьи, констатируя недостатки и слабыя стороны въ развитіи приходской жизни въ г. Владикавказѣ, виновниками этого считаетъ военныхъ священниковъ: они будто-бы входятъ въ тѣсное соприкосновеніе съ мѣстнымъ, не военнымъ населеніемъ, отправляютъ для него разныя духовныя требы, не законно берутъ на себя обязанности приходскихъ священниковъ, и такимъ образомъ поселяють рознь и не желательныя отношенія между военнымъ и епархіальнымъ духовенствомъ.

Насколько сильно отражается вліяніе полковыхъ священниковъ на городское населеніе Владикавказа, можно судить по тому, что, по словамъ автора указанной статьи, въ 1896 году въ каедральномъ соборѣ было на исповѣди только 1034 человека, тогда какъ къ собору принадлежит бо-

лѣе 10,000 прихожанъ. Такимъ образомъ, самая значительная часть жителей города Владикавказа отрывается отъ своего приходскаго храма и переходитъ къ военнымъ церквамъ. Выходитъ, что военные священники чрезвычайно расширяютъ кругъ своихъ обязанностей въ ущербъ своему прямому служенію—быть пастырями и духовными руководителями и учителями христіанскаго воинства.

Въ защиту владикавказскихъ военныхъ священниковъ отъ высказанныхъ выше нареканій о. Бугославскій указываетъ на многочисленность населенія города Владикавказа и на недостатокъ въ немъ православныхъ храмовъ. «Естественно»,— говоритъ о. Бугославскій,— «что жители города, по территоріи весьма обширнаго, посѣщаютъ, за отсутствіемъ приходскихъ, ближайшія военныя церкви, и лишать ихъ такового права военные священники не могутъ и не должны. За что же тутъ обвинять ихъ»? Если полковые священники исполняютъ требы у лицъ не военныхъ, то это бываетъ не часто и не безъ разбора. «Всегда-ли военный священникъ вправѣ отказаться отъ совершенія требы для лица посторонняго, если его приходскій священникъ занятъ исполненіемъ своихъ другихъ многочисленныхъ обязанностей, а треба не терпитъ отлагательства»? При большомъ населеніи и недостаткѣ приходскихъ храмовъ такіе случаи вполнѣ возможны, и обвинять военныхъ священниковъ въ посягательствѣ на чужую, не принадлежащую имъ область дѣйствій, было бы не справедливо.

Фактъ отчужденія прихожанъ отъ своего храма, отмѣченный въ статьѣ «Владикавказскихъ Епарх. Вѣдомостей», на столько важенъ и знаменателенъ, что побуждалъ ея автора всесторонне изслѣдовать вопросъ и глубже вникнуть въ причины печальнаго явленія. Во всякомъ случаѣ едва ли вѣрно, что военное духовенство отвѣтственно въ немъ. Вѣроятно, есть иныя неблагоприятныя условія для правильнаго теченія церковно-приходской жизни, зависящія или отъ состава населенія, или отъ скудости православныхъ храмовъ въ г. Владикавказѣ. Желательно было бы, чтобы мѣстные военные священники, которыхъ ближе всего касается вышеуказанная статья «Владикавказскихъ Епарх. Вѣдомостей», высказали свои наблюденія и соображенія по возбужденному ею вопросу на страницахъ нашего военно-духовнаго органа.

По прочтеніи замѣтки о. Бугославскаго О. Протопресвитеръ повелѣръ объ устройствѣ училища для дѣвицъ военнаго духовенства. Вопросъ этотъ неоднократно возбуждался на нашихъ братскихъ собраніяхъ, хотя

для рѣшенія его и по настоящему времени сдѣлано немного. На предшествовавшемъ братскомъ собраніи, бывшемъ 17-го февраля сего года, О. Протопресвитеръ предлагалъ въ видѣ временной мѣры къ обезпеченію воспитанія по крайней мѣрѣ болѣе нуждающихся изъ дочерей военныхъ священнослужителей, установить небольшой взносъ съ военнаго духовенства. На настоящемъ братскомъ собраніи Его Высокопреподобіе отнесся весьма сочувственно къ давно созрѣвшей въ военномъ духовенствѣ мысли объ устройствѣ своего женскаго училища и высказалъ нѣкоторыя предположенія по этому поводу.

О. Протопресвитеръ говорилъ: «утѣшаюсь энергіею и дѣятельностью военныхъ священниковъ, радуюсь ихъ попечительности о вдовахъ и сиротахъ нашихъ собратій. Вотъ о. протоіерей Конопацкій прислалъ 125 рублей денегъ; все пишетъ, чтобы открыть училище для дочерей военнаго духовенства. Прекрасно было бы, что и говорить. Нельзя ли открыть училище въ г. Кременцѣ? (гдѣ недавно приобрѣтено недвижимое имущество «Обществомъ попеченія о бѣдныхъ армейскаго духовенства»). Но съ этимъ дѣломъ надобно подождать, такъ какъ купленный въ Кременцѣ домъ сданъ въ аренду до 1-го августа 1902 года. Здѣсь весьма удобно было бы устроить училище: климатъ прекрасный, жизнь дешевая... Будемъ молиться и надѣяться, что наше училище когда-либо откроется. Но пока, до его устройства, я предлагаю братскому собранію, по случаю прибавки къ жалованію за десятилѣтнюю службу въ войскахъ, пожертвовать на этотъ предметъ хотя по одному проценту: о.о. протоіереямъ по 2 рубля, священникамъ по 1 рублю и діаконамъ по 50 коп.; въ общемъ составитъ довольно значительная сумма около 700 рублей. На эти средства намъ можно будетъ ежегодно воспитывать до четырехъ дѣвицъ—дочерей военнаго духовенства въ епархіальныхъ женскихъ училищахъ. Какъ вы относитесь къ этому о.о. и бр.»?

Всѣ присутствовавшіе на собраніи военные священнослужители изъявили полное сочувствіе и согласіе на предложеніе О. Протопресвитера.

Послѣ благопріятныхъ и утѣшительныхъ событій въ жизни военнаго духовенства О. Протопресвитеръ указалъ на нѣкоторыя печальныя стороны. «Моя любовь къ военнымъ пастырямъ и забота, чтобы они стояли на высотѣ своего назначенія обязываютъ указать на нежелательныя явленія. Правда, ихъ немного. Иногда бываетъ, что исповѣдь народа совершается по выбору: одни исповѣдуются на своемъ мѣстѣ, другіе приглашаются въ

алтарѣ. Отсюда въ большинствѣ исповѣдниковъ происходитъ недовольство, роботѣ. Это — своего рода угодничество, которое ставится въ упрекъ духовенству, и не справедливо. Кто хочетъ исповѣдываться отдѣльно, пусть исповѣдуются въ другое время. Еще болѣе печальное явленіе, это — заправка теплою свѣчъ алтарѣ; отъ скученности и неблагоговѣнія причастниковъ здѣсь образуется какъ-бы рынокъ: бутылки, просфоры, разговоры, шуточки. Между тѣмъ все это видно и слышно изъ алтаря. Надобно это выводить. Иногда священникъ и мало виноватъ въ этомъ, но это — неблагочиніе, если не сказать — безчиніе; можно постепенно упорядочить. А ужъ совсѣмъ не побратски поступили священники, которые въ минувшемъ великомъ поступѣ неохотно дозволили своимъ сослуживцамъ, священникамъ вновь сформированныхъ полковъ, не имѣющихъ своихъ церквей, отправлять богослуженіе въ храмахъ — съ тремя, пятью придѣлами.

Вообще же, всенное духовенство съ каждымъ годомъ завоевываетъ себѣ большія симпатіи, и какъ нему относятся въ большинствѣ съ уваженіемъ. Въ концѣ братскаго собранія велись разсужденія по вопросамъ: о ближайшемъ завѣдываніи полковыми церквами, упорядоченіи взносовъ на духовно-учебныя заведенія и улучшеніяхъ въ письменной отчетности по военнымъ церквамъ. Такъ, по инициативѣ священника 1-го полтавскаго полка Кубанскаго казачьяго войска К. Соколова, была возбуждена рѣчь о контролѣ надъ благочинными. При этомъ дѣлопроизводитель Духовнаго Правленія М. П. Журавскій замѣтилъ, что у насъ нѣтъ особой инструкціи для благочинныхъ, и указалъ на то неблагопріятное обстоятельство, что нѣкоторыя военныя церкви остаются внѣ благочинія. На практикѣ оба эти вопроса — о подчиненіи всѣхъ церквей благочиннымъ и о контролѣ надъ ними — рѣшаются не легко. Учредить новую должность благочиннаго, который бы завѣдывалъ церквами нѣсколькихъ дивизій, едва ли возможно, такъ какъ послѣднія часто бываютъ по пространству весьма удалены одна отъ другой; по той же причинѣ не легко установить и благочинническіе районы для всѣхъ военныхъ церквей.

Объ упорядоченіи взносовъ на содержаніе дѣтей военнаго духовенства въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ рѣчь заводилась неоднократно на нашихъ братскихъ собраніяхъ. На собраніи 29-го мая дѣлопроизводитель Духовнаго Правленія при О. Протопресвитерѣ М. П. Журавскій, на основаніи до-

клада особой комиссiи изъ военныхъ священниковъ, занимавшейся вопросомъ объ урегулированiи означенныхъ взносовъ съ военныхъ церквей; сообщилъ нѣкоторыя историческiя свѣдѣнiя по этому предмету.

Дѣло о средствахъ содержанiя дѣтей военнаго духовенства въ духовно-учебныхъ заведенiяхъ возникло вслѣдствiе того, что г. синодальный Оберъ-Прокуроръ далъ знать О. Протопресвитеру, что той суммы, которая издавна (со времени закрытiя армейской семинарiи) отпускалась на содержанiе духовныхъ воспитанниковъ изъ военнаго духовенства, оказывается недостаточно, и что ежегодно образуется въ ней дефицитъ. Вслѣдствiе этого нѣкоторыя военныя церкви были обложены взносами на духовно-учебныя заведенiя, каковыми и покрывался означенный дефицитъ. Но не на всѣ военныя церкви простиралось это обложенiе; вслѣдствiе чего, при постепенномъ возвышенiи платы за содержанiе духовныхъ воспитанниковъ, недоборъ съ военныхъ церквей потребной для духовно-учебныхъ заведенiй суммы продолжается до настоящаго времени. По словамъ г. Журавскаго, военныя церкви относительно взносовъ на духовно-учебныя заведенiя представляютъ собою три разряда: одни уплачивали этотъ взносъ по назначенiю Главныхъ военныхъ священниковъ и Протопресвитера, другiя пришли на помощь сами по себѣ, третьи совсѣмъ ничего не вносили. По списку военныхъ церквей, составленному Комиссiею по изслѣдованiю разсматриваемаго вопроса, къ послѣдней категорiи принадлежатъ весьма многiя военныя церкви, не только въ провинцiи, но и въ Петербургѣ и его окрестностяхъ. Такимъ образомъ, если бы всѣ военныя церкви удѣляли какой-либо процентъ изъ своихъ доходовъ въ пользу духовно-учебныхъ заведенiй, то едва-ли потребовалось бы устанавливать на нихъ новый налогъ, тѣмъ болѣе, что на содержанiе воспитанниковъ военнаго духовенства, кромѣ взносовъ съ военныхъ церквей, идетъ и та сумма отъ военнаго министерства, которая въ 60-хъ годахъ соединена съ общеучебнымъ капиталомъ Св. Синода.

Какъ на важный недостатокъ при письменной отчетности по военнымъ церквамъ М. П. Журавскiй указалъ на игнорированiе нѣкоторыми военными священниками правилъ о гербовомъ сборѣ: не всѣ представляемые въ Духовное Правленiе при О. Протопресвитерѣ документы, подлежащiе оплатѣ гербовымъ сборомъ, имѣютъ установленныя марки. Въ предупрежденiе на будущее время случаевъ нарушенiя закона о гербовомъ сборѣ О. Протопресвитеръ призналъ желательнымъ, чтобы Духовное при немъ

Правленіе разъяснило существующія на этотъ счетъ правила и напечатало ихъ въ «Вѣстникѣ Воен. Духовенства».

Собраніе закончилось общею молитвою и обычнымъ пожертвованіемъ въ пользу вдовъ и сиротъ армейскаго духовенства.

Священникъ Іоаннъ Моревъ.

Впечатлѣнія и замѣтки военнаго священника изъ Закаспійской области.

(Продолженіе).

XIII.

Красноводскъ не много сѣвернѣе Узунъ-Ада на 56 милъ. До 1869 года—Туркменскій берегъ. Въ 1869 году туда, на этотъ берегъ, высадились съ Кавказа прибывшая военная экспедиція подъ начальствомъ Полковника Столѣтова. Въ 1874 году образовано укрѣпленіе и управленіе Закаспійскаго отдѣла, начальникомъ котораго былъ назначенъ генераль Ломакинъ, ежегодно принимавшій отсюда военныя экспедиціи по направленію къ Кизиль-Арвату и границамъ Персіи.

Въ 1879 году изъ Красноводска вышелъ отрядъ генерала Ломакина на соединеніе съ отрядомъ генерала Лазарева на «Геокъ-Тепе».

Таково начало Красноводскаго укрѣпленія. Уѣзднымъ городомъ сдѣлался Красноводскъ въ 1881 году. Бывши до сего времени незначительнымъ укрѣпленіемъ, въ настоящее время, съ проведеніемъ линіи желѣзной дороги, Красноводскъ растетъ не по днямъ, а по часамъ. Здѣсь масса разнаго рабочаго, мастерового люда: русскіе, армяне, персы, текинцы. Новыя постройки строятся каменные, изъ дикаго и тесанаго камня. Быстро растутъ дома, парходныя конторы, пристани. Среди этихъ строящихся зданій особенно выдается великолѣпное зданіе желѣзно-дорожнаго вокзала.

Красноводскъ имѣетъ очень красивый видъ съ моря. Онъ расположенъ на береговой площади, какъ подкова, съ трехъ сторонъ окруженный скалистыми гребнями высокихъ горъ и имѣетъ единственную на Каспійскомъ морѣ природную, прекраснѣйшую глубокую бухту.

Кромѣ колодезевъ, которые снабжаютъ городъ водою, въ Красноводскѣ устраиваются нынѣ желѣзнодорожнымъ вѣдомствомъ два паровыхъ опреснителя.

Мѣстная церковь въ Красноводскѣ построена Генераломъ Ломакинымъ въ 1874 году. Зданіемъ она деревянная и по вѣншему виду имѣетъ форму корабля, по вѣстимости она небольшая, но внутри благолѣпная и снабженная

всѣмъ необходимымъ. Жаль, что колоколя имѣть черезъ-чуръ уже маленькіе колокола. Я былъ за литургію въ воскресный день. Народу было полная церковь, по преимуществу нашъ простой чернорабочій людъ. Много было также женщинъ, которыя причащали своихъ дѣтей. Пѣлъ за литургіей небольшой любительскій хоръ; пѣніе простое, но стройное и благоговѣйное. Честь и слава любителямъ и регенту хора. Проектируемая постройка новаго каменнаго храма начнется, какъ я слышалъ, въ непродолжительное время. Дай Богъ, чтобы новый храмъ, подобно Красноводскому маяку, также видѣлся съ моря на далекое пространство и оглашалъ бы море своимъ мощнымъ благовѣстнымъ звономъ.

Въ двухъ часахъ разстоянія отъ Красноводска на песчанной косѣ находится памятникъ полковнику Бековичу-Черкасскому. Памятникъ состоитъ изъ простой каменной плиты, не имѣющей даже никакой надписи.

Безсмертнымъ предначертаніямъ Петра Великаго было суждено осуществиться уже въ наше время. Но тѣмъ не менѣе печальная по своей гибельной судьбѣ экспедиція Бековича послужила краеугольнымъ камнемъ для послѣдующихъ событій по завоеванію нами Хивинскаго Ханства.

XIV.

Пароходъ «Великій Князь Константинъ» шель изъ Астрахани въ Персію, Астрабадъ, и обратно оттуда долженъ былъ идти въ Узунъ-Ада. Это дало мнѣ возможность на одномъ и томъ же пароходѣ прибыть въ Чикишляръ и возвратиться оттуда. Чикишляръ на восточномъ берегу Каспійскаго моря. Южнѣе Узунъ-Адана 430 миль. До 1878 года Чикишляръ былъ прибрежный Туркменскій аулъ. Въ 1878 году тамъ высадилась прибывшая съ Кавказа экспедиція полковника Лазарева, которая должна была идти отсюда на «Геокъ-Тепе», по соединеніи своемъ съ отрядомъ Генерала Ломакина, вышедшаго изъ Красноводска.

Для высадки войскъ и для военныхъ транспортовъ на берегу Чикишляра устроена была временная пристань, временно построены запасные магазины и вещевые склады и оставленъ былъ для охраны небольшой военный десантъ. Это обстоятельство съ тѣмъ вмѣстѣ и послужило началомъ къ существованію Чикишляра, какъ военного укрѣпленія.

Въ настоящее время весь Чикишлярскій гарнизонъ состоитъ изъ одной роты пѣхоты и 11 человекъ кавалеріи—казаковъ. Гарнизонъ помѣщается въ деревянныхъ казармахъ, построенныхъ на высокихъ сваяхъ. Въ одномъ изъ такихъ казарменныхъ помѣщеній находится мѣстная домовая церковь,—

ветхая и убогая какъ по своей внѣшней и и внутренней обстановкѣ, такъ и по церковной утвари, иконостасу и проч. Словомъ, вы переноситесь въ Чикишлярѣ въ періодъ свайныхъ построекъ.

Берегъ чикишлярскій низкій, песчаный, не имѣющей никакой растительности, кромѣ нѣсколькихъ кустарниковъ «гребенщика». Единственный, маленькій огородъ имѣется у смотрителя провіантскаго магазина, и то для своего потребленія. У остальныхъ ни садика, ни цвѣтниковъ. Огородныя же овощи: капуста, лукъ, картофель и проч. приходятъ сюда съ почтово-пассажирскими пароходами изъ Персіи. При этомъ надо замѣтить, что во 1-хъ, пароходы заходятъ въ Чикишлярѣ лѣтомъ одинъ разъ въ недѣлю, а въ зимнее время два раза въ мѣсяцъ; во 2-хъ, по причинѣ мелководья не могутъ приставать къ Чикишлярскому берегу, а останавливаются въ 4—5 верстахъ отъ берега и въ 3-хъ въ бурную погоду, когда лодки не могутъ подходить къ пароходу, пароходы и совсѣмъ не останавливаются, а проходятъ мимо, обрекая Чикишлярцевъ на ожиданіе слѣдующаго срочнаго парохода.

Между прочимъ: извольте при такихъ обстоятельствахъ быть аккуратными при отправленіи срочной корреспонденціи, или напр. рассчитывать на получение въ срокъ выписываемыхъ предметовъ.

Кромѣ гарнизона въ Чикишлярѣ живутъ: приставъ, священникъ, таможенный чиновникъ, почтово-телеграфный чиновникъ и агентъ общества «Кавказъ и Меркурій».

Есть вышка—высокая каланча, съ которой высматриваютъ на горизонтѣ появленіе срочнаго парохода и откуда раздается окрикъ: «пароходъ, пароходъ».

Жизнь однообразная въ Чикишлярѣ и монотонная. Единственное развлеченіе—охота во время весенняго и осенняго перелета птицъ и рыболовство. Рыбы здѣсь масса. Нижніе чины также имѣютъ свои рыболовныя снасти и казенную парусную лодку, на которой они практикуются въ плаваніи. За то нижніе чины здѣсь имѣютъ удовольствіе кушать свѣжую севрюгу и спать на матрацахъ, набиваемыхъ морскою травой, которая несравненно лучше, разумѣется, соломы своими качествами: мягкостью, чистоплотностью и упругостью.

Мѣстный священникъ—молодой, недавно прибывшій сюда на службу изъ Пензенской губерніи. Супруга его очень молоденькая и очень симпатичная дочь Пензенскаго Протоіерея, окончившая Епархіальное училище.

Въ 14 верстахъ отъ Чикишляра есть большой Туркменскій аулъ, гдѣ находятся рыболовныя ватаги Бакинскихъ и Астраханскихъ армянъ. Рыбы

красной вылавливается на этихъ ватагахъ большое количество, по преимуществу севрюга и осетры. Но Чикишлярска рыба и икра цѣнится въ Астрахани гораздо дешевле, такъ какъ она солится на мѣстѣ морскою солью и и поэтому много уступаетъ во вкусѣ рыбѣ и икрѣ, привозимой изъ Александровскаго форта.

Кстати два слова о туркменахъ. Въ искусствѣ плавать туркмены немного уступаютъ рыбѣ. Мы были очевидцами, какъ двое туркменъ бросились съ нашей лодки въ море, не смотря на страшныя волны и плыли къ пароходу, съ бичевками, посредствомъ которыхъ нужно было лодку нашу причалить къ пароходу. Мы видѣли, какъ они буквально перепрыгивали черезъ волны, или ныряли подъ ними. Мало того, одинъ изъ туркменъ, очевидно желавшій порисоваться передъ пароходной публикой, возвращаясь съ веревкой, нырнулъ на глубинѣ 17 фут. и досталъ съ морскаго дна камень и черный песокъ.

Вылазка съ лодки на пароходъ производилась въ одиночку по веревочной лѣстницѣ, спущенной съ парохода, точно также какъ въ передній путь— съ парохода на лодку. Разница состояла въ томъ, что настоящая вылазка наша по одиночкѣ происходила при сильномъ морскомъ волненіи, которымъ то подбрасывало нашу лодку къ пароходу, то опять отталкивало отъ него. Въ первый разъ въ жизни я испыталъ такія сильныя ощущенія.

XV.

Изъ Чикишляра мы прибыли въ Узунъ-Ада.

Портъ Узунъ-Ада основанъ генераломъ Аненковымъ въ 1886 г. Поводомъ къ основанію послужило мелководье Михайловскаго залива, отъ котораго начиналась тогда линія желѣзной дороги и гдѣ была сначала устроена военная пристань. Узунъ-Ада самъ по себѣ песчаный, прибрежный островъ, который былъ соединенъ съ материкомъ искусственною дамбою. Отъ Узунъ-Ада идетъ Закаспійская желѣзная дорога.

Растительности въ Узунъ-Ада—ни малѣйшей. Ни садика, ни цвѣтниковъ, ни огорода. Сплошной движущійся сыпучій песокъ. Овощи и зелень привозятся изъ Асхабада, Баку, Астрахани и Астрабада (изъ Персіи). Лѣтомъ въ жаркое время ежегодно повторяется дезинтерія между дѣтьми до 2-хъ лѣтнаго возраста и масса всюду, въ каждомъ домѣ, мухъ и мошкаръ.

Населеніе въ Узунъ-Ада пришлое, разноплеменное, временно проживающее, не имѣющее никакихъ данныхъ для прочной осѣлости, что отражается на рабочемъ людѣ явными признаками полиѣйшей бездомности. Населеніе состоитъ изъ русскихъ, армянъ, персовъ. Послѣднихъ здѣсь очень

много. Персы преимущественно занимаются «каторжною» работою, переноскою тяжестей и нагрузкою и выгрузкою пароходовъ и баржей.

Торговля исключительно сосредоточена въ армянскихъ рукахъ, какъ и въ Красноводскѣ. Зданія отъ начала до конца всё деревянные. Мелкіе бараки сбиты изъ досокъ отъ винныхъ и пивныхъ бочекъ. Церковь также деревянная, срубленная на мѣстѣ изъ привезенныхъ бревенъ изъ Астрахани. Она была построена на частныя средства пароходныхъ обществъ при содѣйствіи строителя дороги Генерала Аненкова. Она и мала, и не благолѣпна, и не представительна. Внѣшнимъ видомъ своимъ она напоминаетъ захолустную деревенскую церковку. Церковная ограда заносится въ вѣтряное время сыпучими песками, напоминающими собою наши деревенскіе сугробы снѣга. Унылый видъ.

Изъ административныхъ лицъ и казенныхъ учреждений въ Узунъ-Ада находится: воинскій начальникъ, полиціймейстеръ, священникъ, таможенное управленіе, жел.-дорожный вокзалъ, желѣзно-дорожное училище, желѣзно-дорожная рота, а также агентства и конторы разныхъ пароходныхъ обществъ.

Мелкіе берега Узунъ-Адинской пристани заставлены всевозможными судами.

Вскорѣ портъ переносится отсюда въ Красноводскъ. Вмѣстѣ съ переносомъ порта переносятся также отсюда въ Красноводскъ и зданія всѣхъ правительственныхъ, казенныхъ и частныхъ учреждений, а также и мѣстная церковь. Одновременно съ упраздненіемъ порта, желѣзно-дорожная линія открывается изъ Красноводска; Узунъ-Адинскій же участокъ желѣзной дороги совершенно упраздняется.

Такимъ образомъ, Узунъ-Ада умираетъ и превращается опять въ прежній, мертвый, песчаный островъ, не оставляя по себѣ кромѣ занесенныхъ пескомъ кладбищъ, никакихъ памятниковъ отъ своего прошлаго 10 ти лѣтняго, искусственнаго существованія.

Когда нашъ пароходъ подходилъ къ Узунъ-Ада, вся гавань была разукрашена флагами, на берегу гремѣла музыка.—Нашъ Капитанъ приказалъ также поднять на пароходѣ флаги.—Оказалось, изъ Баку пришелъ новый пароходъ общества «Кавказъ и Меркурій» «Царица Александра», на которомъ прибылъ Хивинскій Ханъ, возвращавшійся съ торжества Коронаціи. Ханъ возвращался въ чинѣ Генералъ-Лейтенанта Оренбургскаго казачьяго войска и съ титуломъ «Свѣтлости».—Отъ Желѣзнодорожнаго Закаспійскаго баталіона ему былъ высланъ почетный караулъ.

Пользуясь любезностью Капитана, я имѣлъ случай осмотрѣть этотъ новый чудный пароходъ и полюбоваться на прекрасную обстановку 1-го и 2-го классовъ. Какое во всемъ сочетаніе симетріи, красоты и изящности.

XVI.

Дальнѣйшій путь шель на линіи желѣзной дороги.

Кизиль-Арватъ отстоитъ отъ Узунъ-Ада въ 243 верстахъ. — Съ виду довольно большой и благоустроенный городъ. Населеніе его простирается до 4 тысячъ. — Въ Кизиль-Арватѣ съ утра до вечера слышны шумъ, стукъ, грохотъ, свистки, что придаетъ городу характеръ фабричный, или горно-заводскій. — Дома и зданія изъ известковаго камня. Желѣзнодорожныя мастерскія работаютъ паромъ и освѣщаются электричествомъ. Кромѣ желѣзнодорожныхъ зданій есть также прекрасныя каменные зданія. Таковъ напр. домъ, гдѣ нѣкогда жилъ Начальникъ Закаспійской желѣзной дороги, Генералъ-Анненковъ, а нынѣ помѣщается начальникъ мѣстнаго гарнизона. — Въ Кизиль-Арватѣ три клуба: военный, желѣзнодорожный и ремесленный; два двухклассныхъ училища — мужское и женское и школа для приготовления желѣзнодорожныхъ мастеровъ. Есть базаръ, магазины и много мелкихъ лавокъ.

Вблизи главныхъ желѣзнодорожныхъ мастерскихъ, обращающихъ на себя вниманіе своею массивностью и грандіозностью, пріютилась маленькая мѣстная церковь, бѣдная по обстановкѣ и невзрачная по виду, скорѣе похожая на кладбищенскую часовню, чѣмъ на церковь. — Она была построена въ 1893 году на средства желѣзнодорожнаго вѣдомства, отпускающаго ежегодно на ремонтъ ея по 100 руб. Въ декабрѣ мѣсяцѣ прошлаго года замѣнъ этой временной церкви заложенъ новый каменный храмъ. — Но и этотъ будущій храмъ, — по моему мнѣнію, слишкомъ тоже малъ и не соотвѣтствуетъ численности православнаго населенія Кизиль-Арвата.

Мѣстный Кизиль-Арватскій Священникъ-грузинъ — числится желѣзнодорожнымъ. — На обязанности желѣзнодорожныхъ священниковъ лежитъ исполненіе всѣхъ церковныхъ требъ на желѣзнодорожныхъ станціяхъ. — Но дѣло въ томъ, что, когда желѣзнодорожные служащіе — и докторъ и контрольный чиновникъ и садовникъ, развозящій по линіи посадки деревцевъ, имѣютъ для своихъ поѣздокъ особые служебные вагоны, желѣзнодорожные Священники таковыхъ не имѣютъ.

Съ церковнымъ облаченіемъ, съ мирницею, съ Св. Дарами — Священникъ долженъ толкаться въ общемъ вагонѣ съ публикою. — Но это еще не все. — За неимѣніемъ служебнаго вагона, Священникъ иногда вынужденъ бываетъ неотложностью требы, какъ напр. крестить, тутъ-же на станціи,

въ общей комнатѣ, среди разговоровъ, шума и толкотни, производимыхъ пассажирами.— Какое впечатлѣніе при такой обстановкѣ можетъ производить Священникъ своею службою на русскихъ православныхъ и на туземцевъ? Не думаю, чтобы это впечатлѣніе было благоприятнымъ.

Впрочемъ, тяжелое въ этомъ отношеніи нравственное положеніе желѣзнодорожныхъ Священниковъ съ будущаго года должно измѣниться къ лучшему несомнѣнно.— На страницахъ моихъ настоящихъ замѣтокъ Его Превосходительство, Командующій войсками Области, изволилъ написать слѣдующее: «вагонъ-церковь заказанъ. Объ этомъ стоитъ упомянуть». Упоминаю съ истинною радостію за своихъ собратій Священниковъ.

Кизиль-Арватъ стоитъ на большомъ арыкѣ. Здѣсь на средства казны—содержался большой прекрасный питомникъ, который снабжалъ своими молодыми деревьями всѣ желѣзнодорожныя станціи по линіи отъ Узунъ-Ада до Самарканда.

Въ настоящее время онъ обращенъ въ городской садъ. Питомникъ уже перенесенъ на ст. Чарджуй, гдѣ занимаетъ площадь въ 14 десятинъ.

Въ климатическомъ отношеніи Кизиль-Арватъ пользуется репутаціею очень здоровой мѣстности, благодаря горамъ и постоянному движенію воздуха.

Рядомъ съ городомъ раскинулся туркменскій аулъ. Изъ когда-то бывшихъ отчаянныхъ наѣзниковъ текинцы превратились въ мирныхъ жителей.— Любятъ учиться русской грамотѣ и многіе изъ учащихся въ школахъ дѣлаютъ въ ней большіе успѣхи. Нѣкоторые также работаютъ въ желѣзнодорожныхъ мастерскихъ въ качествѣ чернорабочихъ.

Въ 20 верстахъ отъ желѣзнодорожной станціи Вахардентъ—по линіи Асхабадъ—Кизиль-Арватъ находится подземное озеро. Наибольшая глубина озера шесть сажень.—Вода интересна въ медицинскомъ отношеніи: купанье въ ней излѣчиваетъ отъ застарѣлыхъ ревматизмовъ.—Заманчивостію представленія о подземелии, наполненномъ водою, это озеро привлекаетъ къ себѣ много прїѣзжающихъ сюда изъ Кизиль-Арвата и Асхабада.

20-го Іюня я вернулся въ Асхабадъ, — проѣхавши въ 4 часа знаменитую до Скобелевскаго погрома, — крѣпость «Геокъ—Тепе».

(Продолженіе впрѣдъ).

Содержаніе. Указъ Его Импер. Вел. изъ Свят. Синода.— Положеніе о стип. въ Церкосел. жен. уч. для сир. доч. воен. дух.— Воен. дух. къ исполн.— Изъ приказа.— Бесѣда о св. равноап. Ки. Владимірѣ.— Черты изъ жиз. св. равноап. Маріи Магдал.— Рѣчь въ праздн. Вознес. Госп., произн. въ день праздн. 45 лѣт. Азов. п.— Освящ. хоругв. въ 4 бат. 3 л. гв. артил. бриг.— Рѣчь по освящ. хоругв.— Братск. собр. воен. духов.— Впечатл. и замѣтки воен. свящ. изъ Закасп. сол. (продолженіе).

Редакторъ-Издатель, Свящ. **Іоаннъ Таранецъ.**

Отъ С.-Петербургскаго духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.

С.-Петербургъ, Іюля 4 дня 1897 года

Старшій Цензоръ Архимандритъ *Климентъ.*

Типографія «Артиллерійскаго Журнала», Фурштатская 21.